

какво спасително наставленіе да не можеш да почерпиши? Коя полза да палиши свѣщи голѣмы и да струвашь поклоны до земѣхъ-тѣхъ, а да мыслиши въ умѣ-тѣ си какво да си наготвиши, какъ да ядешь, кого да прѣдядешь, кому да отѣдешь, кого и какъ да го обидиши? И тамъ даже, като си еще въ черковѣхъ, често ся и присмивашь и подгавряшь съ дружи-тѣхъ, а много пѣтя и до кавѣжъ и до бой достига работа-та вътрѣ въ черковѣхъ! За това ли е направена църква-та? За това ли ся домъ Божій паричя? Това ли е твоего православіе? Какво тя ползуютъ много-то праздници кога ты не отивашь въ черквѣхъ за да излѣзешь по'добрь отъ та'мо, но отивашь еще повече да прогнѣвиши Создателя си? Кажи ми, сега брате Серафиме, Коя е полза-та отъ много-то праздници? Да ли колкото сж повече святи денѣ и праздници, толкозъ по'свати, по'добри и по'православни бывама? Кажи ты каквото щешь, но никога не ще мя убѣдиши че православіе-то ся состои въ дългы-тѣхъ посты и въ много праздници. Сърди са колко щешь, но азъ ты кажиъ че за Христіенена, былъ той православенъ, или Католикъ или Протестантинъ, най-святъ день и най-голѣмъ празникъ е когато най-вече добро сто'ри, най-полезенъ постъ е когато ся въздръжа отъ зло и неправдѣхъ. Да не ѣде месо, а да ѣде брата си, да не работи а да ся напива и да псува и да біе и да прави безчисленны други лошаины; то не само че не е православіе, не само че не е Христіанство, но и челоуѣщина не е.

Казувать ми да внимавамъ добръ, като искамъ да подкопаѣхъ суевѣріе-то да не срунаѣхъ правовѣріе-то. Отъ това ся ты не бой. Суевѣріе-то може да ся подкопае и да ся искорени, не само безъ никаквѣхъ повредѣхъ на правовѣріе-то, но еще и за голѣмъ успѣхъ и ползъ на истинно-то правовѣріе и благочестіе. Стига да трѣгнемъ, стѣпкѣхъ по стѣпкѣхъ, съ чисто сърце, да търсимъ истиннѣ-тѣхъ, здравыя-тѣхъ разумъ ще да ни ѣхъ покаже. Рѣкохмы по'горцѣхъ, че истинна-та трѣба да бѣде цѣла и во вси-чко истинна, има ливъ неѣхъ и най малко лѣжѣхъ, тя вече не е истинна. Що ще мракъ-тѣхъ съсъ слѣнце-то, що ли ще лѣжя-та съсъ истиннѣ-тѣхъ? Правовѣріе, или православіе ако щешь, е това: да държимъ за истинноско и извѣстно свято-то Евангеліе, и да не принамамы нищо кое-то не е